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江苏省张家港市港口学校2015-2016学年第二学期期中考试八年级物理试卷及答案
一、选择题(每题2分．共24分)在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是正确的
1．以下选项中质量最接近50g的是  (     )
A．一枚邮票       B．一只鸡蛋      
C．一元硬币的质量     
D．一只母鸡
2．关于粒子和宇宙，下列认识中正确的是  (     )
A．物理学家汤姆生发现了电子从而揭示了原子是有结构的
B．闻气味能鉴别醋和酱油是因为分子间有相互作用力
C．地球是宇宙的中心，恒星是绝对不动的
D．将两块表面平滑的铅块压紧后，它们会粘在一起是因为分子在运动
3．小明同学在期中复习时，自主进行了知识的梳理，在他的笔记本中有部分是这样整理的：
①用托盘天平测量物体的质量时，没有镊子时可用手拿取砝码；
②密度是物质本身的一种属性，它的大小与物体的质量和体积大小无关；
③1千克的铁比1千克的木头重；
④谱线“红移”说明星系在离我们而去；
⑤摩擦力的方向一定与物体的运动方向相反；
⑥摩擦起电的实质是创造了电荷。   

请你来帮他检查一下，以上的结论中归纳有错误的是  (     )
A．①③④          B．①③⑥           C．①③⑤⑥          D．②③⑤⑥
4．使关于力的概念，下列哪句话是错误的  (     )
  A．有施力物体时，一定有受力物体           

B．有受力物体时，一定有施力物体
  C．物体间有力的作用，不一定相互接触     

D．有施力物体时，可以不一定有受力物体
5．下列实例中，材料的选用与描述的物理属性不相符的是  (     )
  A．热水壶的手柄用胶木制成，是因为胶木的导热性好
  B．输电导线的内芯用铜制成，是因为铜的导电性好
  C．划玻璃的刀头镶嵌有金刚石，是因为金刚石的硬度大 

D．房屋的天窗用玻璃制成，是因为玻璃的透光性好
6. 铅笔盒放在水平桌面上，静止时，在下列各对力中属于相互作用力的是  (     )
A．桌子受到的重力与铅笔盒受到的重力     

B．桌面对铅笔盒的支持力与铅笔盒对桌面的压力
C．铅笔盒受到的重力与桌面对铅笔盒的支持力       

D．铅笔盒对桌面的压力与地面对桌子的支持力
7．我国自行研制的神舟十号飞船在酒泉卫星发射中心发射升空，并顺利入轨．宇航员在飞船里能实现下列哪项活动  (     )
  A．用拉力器健身                       B．可以在跑步机上跑步
  C．用弹簧测力计测物体的重力           D．用天平测量物体的质量
8.海洋钻井平台水面下的支撑立柱经常受到洋流的冲击.为增强平台的稳定性，我国“南海石油981”钻井平台采用了世界先进的动力定位系统:在立柱上安装可以按需要改变朝向的旋桨，螺旋桨高速排水可以保持立柱的平衡，螺旋桨排水的方向应该是  (     )
  A.逆着洋流方向                         B.竖直向下
  C.与洋流方向垂直                       D.顺着洋流方向
9. 在世界体操锦标赛上，体操运动员在上单杠之前，总要在受上抹些镁粉，而在单杠上回环动作时，手握单杠不能握得太紧，他这样做的目的是  (     )
A．两者都是为了增大摩擦
B．两者都是为了减小摩擦
C．前者是为了增大摩擦，后者是为了减小摩擦
D．前者是为了减小摩擦，后者是为了增大摩擦
10．如图所示，从斜面底端被弹簧弹出的木块，在沿光滑斜面上滑过程中受到的作用力有  (     )
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  A．重力、支持力         

 B．重力、摩擦力、冲力
C．重力、支持力、推力                

D．重力，摩擦力、推力、支持力
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11．某实验小组分别用天平和量筒测出了两种物质的质量和体积，并描绘出V―m图像如图所示，则下列判断正确的是  (     )
A．ρ甲＞ρ乙               

B．ρ甲＝ρ乙
C．若m甲＝m乙，则V甲＜V乙              

D．若V甲＝V乙，则m甲＜m乙
12．放在水平桌面上的茶杯对桌面有压力，下列有关“茶杯对桌面压力”的说法，正确的是  (     )
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A．茶杯对桌面的压力就是重力
B．茶杯对桌面的压力是作用在茶杯上的
C．茶杯对桌面的压力是由于茶杯发生形变而产生的
D．茶杯对桌面的压力是由于桌面发生形变而产生的


二、填空题（每空1分，共26分）
13．甲、乙两种干燥的绝缘物体，甲的原子核对核外电子的束缚能力较强。将它们相互摩擦后分开。则甲因        （选填“失去”或“得到”）电子带  _      （选填“正电”或“负电”），再将甲乙相互靠近会发生          （选填“吸引”或“排斥”）。
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14．小明有一枚质量为2.1g的银币，他想用量筒测算出该银币是不是纯银的（已知ρ银=10.5g/cm3），所用的量筒规格如图所示，他能否鉴别出该银币？__________（选填“能”或“不能”），理由是______________。
15．地沟油中含有杂质及有毒物质，很多人猜想它的密度应该比正常食用油的密度要大，为了验证这种猜想，小明找到质量为0.46kg的地沟油，测出其体积为0.5L，该地沟油的密度是_________kg/m3 ；能否用密度这一指标来鉴别地沟油，请说明理由：______________．（已知正常食用油的密度约为0.91×103 kg/m3～0. 93×103 kg/m3）
16．俗话说“鸡蛋碰石头”，鸡蛋碰石头的结局通常是鸡蛋被碰破，而石头却完好。从物质的物理属性来看，鸡蛋壳的        不及石头。假如用鸡蛋和石头相碰撞，鸡蛋对石头的作用力      （填“大于”、  “等于”或“小于”）石头对鸡蛋的作用力。
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17．如图所示，信天翁能长时间不挥动翅膀而翱翔在天空，这是因为它善于利用空中气流的，早上太阳照射使地面附近空气的温度升高，体积膨胀，空气的密度变       ，所以热空气上升形成气流。鸟在空中受到重力和升力的用，这两个力的施力物体分别是      和      。右图是鸟的骨骼放大图片，请你用学过的知识解释一下这样结构的好处：                 。
18．甲、乙两个物体，它们的密度之比是3：1，质量之比是5：2，甲、乙两物体体积之比是       ，如果甲截去一半，乙截去四分之一，剩下部分密度的比是         ．
19．现有由同种材料制成的A、B两金属球，其中一个是空心的，它们的质量分别为128g、60g，体积分别为16 cm 3、12cm 3。在这两个金属球中，实心球是________(填“A”或“B”)球，该金属的密度为________kg/m3。
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20．宇宙大干世界，从宏观到微观，从天体到粒子，似乎都有那么多惊人的相似规律．如图所示，是太阳系模拟图，行星们在各自的固定轨道上围绕恒星太阳运转，这与________的核式结构模型十分相似，其中，绕核运动的__________就相当于行星．
21．如图甲所示，完全相同的木块A和B叠放在水平桌面上，在12 N的水平拉力F1的作用下，A、B一起做匀速直线运动，此时木块B所受的摩擦力为        N；若将A、B紧靠着放在水平桌面上。用水平力F2推A使它们一起匀速运动(如图乙所示)，则推力F2 =         N．
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22．在科技活动中，同学们准备自己动手制作弹簧测力计，它们选了A、B两种规格不同的弹簧进行测试，绘出如图所示的图像，图像中只有OA段和OB段是弹性形变．若他们要制作量程较大的弹簧测力计，应选用弹簧         ；若要制作精确程度较高的弹簧测力计，应选用弹簧        ．(选填“A”或“B”) 
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23． 烧杯中装某种液体，多次测出了烧杯和液体的总质量m及对应的液体体积V，并根据实验数据作出了m－V图像，如图所示．由图像可知：烧杯的质量为_________g，该液体的密度为________g/cm3；查表可知该液体可能是_________． 

	物质
	硫酸
	水
	煤油
	植物油

	密度/
Kg·m-3
	1.8×103
	1.0×103
	0.8×103
	0.9×103


三、解答题（24题每小题各2分，25~27题各6分，28题4分，29题7分，30题6分，31题3分，32题6分，共50分）
24．（6分）(1)如图甲所示，水平地面上的物体，受到大小为10N、与水平成30°角斜向右上方的拉力，画出物体所受拉力的示意图(作用点在A)．
(2) 如图乙所示，画出静止在水平面上重为10N的物体A所受的支持力(作用点在A)的示意图．
(3)如图丙所示，画出静止在斜面上的物体所受到的重力示意图． 
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25．(6分)如图，为什么巧克力、香皂等产品一般都做成凹型并刻有字？除了美观吸引人，更重要的是为了节省材料，产生更多利润。一个年产量3000t的巧克力厂，如果仅因为刻字使每块巧克力由76g减少1g，则该厂一年多赚50多万元。试计算：(g＝l0N/kg)

(1)一块刻字的巧克力的重力是_________N。
(2)如果巧克力的密度按1.0×103kg/m3计算，则一块巧克力减小的体积是_________cm3。
(3)这家巧克力厂年产_________块巧克力。
26．(6分)为了判断一个小铜球是不是空心的，小明测得如下数据：(ρ铜=8.9×103kg/m3)

	铜球的质量m/g
	水的体积V水/mL
	水和铜球的总体积V总/mL

	89
	60
	75


(1)做这个实验需要的测量工具是                    。
(2)该小铜球是空心的，还是实心的？写出依据。
(3)若小铜球是空心的，空心部分的体积是多大？
27．(6分)我国约有4亿人需要配戴近视或远视眼镜．组成眼镜主要材料的合打技术指标如下表：
	材料技术指标
	树脂镜片
	玻璃镜片
	铜合金
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钛合金

	透光量
	92%
	91%
	——
	——

	密度(kg/m3)
	1.3×103
	2.5×103
	8.0×103
	4.5×103

	性能
	较耐磨损
	耐磨损
	较耐腐蚀
	耐腐蚀


(1)求一块体积为4 cm3 树脂镜片的质量．
(2)如图所示的一副铜合金镜架的质量为2×10-2 kg，若以钛合金代替铜合金，求一副钛合金镜架的质量．
(3)如果全中国需要配戴近视或远视眼镜的人都戴上⑴ ⑵问中的树脂镜片和钛合金镜架，那么这些人的鼻子上总共负起了多少吨的物质？
28．（4分）小明用天平和量筒测量某种矿石的密度. 
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（1）将天平放在水平桌面上，游码归零后，发现指针如图a所示，小明应将平衡螺母向       调节（选填“左”或“右”），使天平平衡.

（2）小明将矿石放在天平的左盘，通过加减砝码和移动游码使天平再次平衡，所加砝码和游码在标尺上的位置如图b所示，则矿石的质量是         g.

（3）小明用量筒测量矿石的体积，如 图c所示，则矿石的密度ρ=           kg/m3.

（4）若小明先测出矿石的体积，再测出矿石的质量，这样测出的密度比上述结果偏        .（选填“大”或“小”）
29．(7分)某同学在探究“物体所受重力大小与物体质量的关系”的实验记录如下表：
	实测物体
	物体质量
(m/kg)
	重力
(G/N)
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比值
( G/m / N·kg-1)

	物体1
	0.1
	0.98
	9.8

	物体2
	0.2
	1.96
	9.8

	物体3
	0.3
	2.94
	9.8


(1)在实验过程中，需要的两个测量工具是：          和           ；
(2)分析表中实验数据，可以得出的结论是：物体的重力和质量成     比，你判断的依据是           。
(3)在图中，以质量为横坐标，重力为纵坐标，根据表格中的数据，画出重力与质量之间关系的图线。
(4)该小组的同学在继续探究“影响物体重力大小的因素”实验中，进行了“物体重力的大小跟物体形状是否有关”的探究实验。他们用橡皮泥为实验对象，用小刀将橡皮泥雕刻成各种形状，用弹簧测力计测出各自的重力大小，发现这几个不同形状的橡皮泥的重力大小不同，于是得出结论：物体重力的大小与物体的形状有关。他们的结论正确吗？请你对此实验过程及实验结论做出评价。评价：     ，            。
30．（6分）在“探究滑动摩擦力与哪些因素有关的实验”中，小明的实验过程如图所示。
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（1）实验时，让长方体木块在水平木板(或棉布)上做                  运动，图甲中弹簧测力计的示数是________N。
（2）由甲、乙两图得到的结论是___________________________________。
（3）小华将图甲中的木块沿竖直方向截去一半后，测得木块所受的滑动摩擦力变为原来一半。他由此得出：滑动摩擦力的大小随接触面积的减小而减小。你认为他的探究过程中存在的问题是_________。
31．（3分）人们发现汽车在行驶中所受到的空气阻力Ff，与汽车迎风面积S和汽车行驶速度有关。研究人员通过实验得到有关数据如下表所示．（表一为汽车行驶速度ν=20m/s时空气阻力力Ff，与迎风面积S的有关数据；表二为迎风面积S=4.0m2时空气阻力Ff与汽车行驶速度v的有关数据）
表一                                         表二
	S/m2
	1.0
	2.0
	3.0
	4.0
	
	v/m▪s-1
	10
	20
	30
	40

	Ff/N
	103
	206
	309
	412
	
	Ff/N
	103
	412
	
	1648


(1)由表一数据可知：汽车行驶速度一定时，空气阻力与迎风面积成________关系．
 (2)表二漏填了一个数据，漏填的数据应为________N.

 (3)汽车在行驶时所受到的空气阻力除了与上述因素有关外，还可能与________有关．
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32．(6分)某课外兴趣小组，将塑料小桶中分别装满已知密度的四种不同液体后，用弹簧测力计称出它们的重，记录了下表中的数据：
	液体的密度ρ（g/cm3）
	0.4
	0.6
	0.8
	1.0

	弹簧测力计的示数F（N）
	1.0
	1.2
	1.4
	1.6


(1)分析此表，可总结出液体密度ρ与弹簧测力计示数F之间的关系式为：
ρ= __________________________。


(2)下列能正确反映这一规律的图象是（      ）

(3)小明同学根据小红的发现，将实验时所用的弹簧测力计和小桶改装成了一个液体密度计。使用时，只需将小桶中装满待测液体，就可从弹簧测力计指针指示的位置直接读出液体的密度。请在右图中把液体密度计的零刻度线和最大值刻度线向右延长，并标出相应的刻度值。
江苏省张家港市港口学校2015～2016学年第二学期期中考试试卷
八年级物理参考答案
一、选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	A
	C
	D
	A
	B
	A
	D
	C
	A
	D
	C


二、填空题
13、得到  负电  吸引
14、不能   银币体积太小，小于量筒的分度值
15、0.92×103  不能，因为该地沟油的密度在正常食用油的密度范围内
16、硬度  等于
17、小  地球  空气  密度小（重量小、质量小）适合飞行
18、5：6   3：1

19、A  8×103
20、原子  电子
21、0  12

22、B  A

23、25  0.8  煤油
三、解答题
24、略
25、⑴0.75  ⑵1  ⑶4×107
26、⑴天平、量筒   ⑵15cm3 空心  ⑶5cm3
27、⑴5.2g  ⑵11.25g   ⑶8.66×103
28、⑴左   ⑵ 46.8 ⑶ 2.6×103   ⑷  大 

29、⑴弹簧测力计  天平  

⑵正  物体的重力和它的质量的比值是一定的

⑶如右图

⑷结论不正确    在实验中没有保证橡皮泥的质量不变

30、⑴匀速直线  3.6

⑵接触面粗糙程度相同时，压力越大，摩擦力越大

⑶没有控制压力不变

31、⑴正比      

⑵927

⑶空气密度(或车的外形、车的表面情况

32、⑴液体密度ρ与弹簧测力计示数F之间的关系式为：

ρ= F － 0.6   

⑵ C

 ⑶如右图
    ⑶如右图。
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